

展望高等教育的2015

2015年第一天,《大学周刊》陪您共同迎来新的一年第一道曙光。在新的一年里,继续推动深化高等教育改革进程,是关心高等教育发展的人们的共识。但在不同身份的人眼里,他们最为关注的议题也有所不同。《大学周刊》约访采写了一组文章,他们中有大学校长、教育专家,也有普通教师和在校学生,与读者们分享他们对于2015年的展望和期许。

有转折意义的新一年

■龚克

2015年是《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》颁布实施的时间过半的年头,是国家“十二五”发展规划实施的收官年头和新的五年规划研究制定的关键年头,是全面推进依法治国的第一个年头,也是按照十八大和十八届三中全会部署全面推进重大的教育领域综合改革走向深入的重要年头。从工作部署上看,2015年是带有转折意义的一年。

我们期待,在新的一年里,教育“优先发展”的方针在社会经济发展新常态下能够得以更好地贯彻。新常态意味着经济发展要从依靠要素投入转向依靠创新和劳动者素质的提高,因此,新常态是更加突显科教重要性的发展态。认识新常态,就必须认识到教育的改革和发展的全局性、基础性和先导性。没有教育优先发展,就没有

可持续的创新驱动,就不能真正适应新常态,更枉谈引领新常态。

我们期待,在新的一年里,“素质教育”这个教育改革与发展的战略主题能够转而彰显出来。实施素质教育是践行“立德树人”根本任务的必然要求,然而《纲要》实施五年来,这个战略主题尚未很好地体现在教育改革与发展之中。

主题不彰,是教育发展的方方面面不能形成合力的表现,是教育改革未能超越“头痛医头,脚痛医脚”的原因。所以在《纲要》实施时间过半的年头里,彰显素质教育这一战略主题已经成为一项紧

迫的任务。

我们期待,在新的一年里,教育领域的综合改革能够转向深入。向哪里深入?关键是突破“评价”这道难关,使“培养什么人”的要求落在评价体系里,使核心价值观融进评价体系里。目前,考试招生改革已显突破之势,这个改革成功与否,就看能否形成立德树人实施素质教育的有力导向和有效激励,进而以“一发千钧”之力推动全面改革,使整个教育的面貌焕然一新。

我们期待,在新的一年里,“教育公平”能够转变为更高质量的新水平。不能把教育公平与重

点建设对立起来,因为人民群众需要的公平是优质教育的公平服务,重点建设是提高质量的有效手段,是在更高质量水平上实现公平的前奏。

我们期待,在新的一年里,依法办学育人能够展现出新的局面。依法办学,就要落实好宪法法律的相关规定,特别是关于高校要以培养人才为中心开展教学科研服务等各项工作的规定,关于党委领导副校长负责制和大学治理结构的规定,关于教师和学生权利义务的规定。让政府、社会、大学和教师、学生、职员各就其位、各司其职,让大学治理体系和治理能力的现代化强劲地向前起跑。

我们工作在高等教育领域的每一个人,不是改革的观察者而是践行者,我们要秉公尽能、扎实苦干,让期待成为现实。(作者系南开大学校长)

节点年和实施年

■刘海峰

对中国的高等教育,乃至整个教育的发展而言,2015年都是一个非常重要的年份。

首先从宏观层面来说,2010年我国颁布了《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》。2015年正好是《纲要》实施的中间节点之年。2015年恰逢我国“十二五”规划的终结之年,同时又是“十三五”规划的制定之年。应该说,在教育领域的“十二五”规划中,高等教育的一些工作已经提前完成,比如高等教育的毛入学率目前已经超过之前规划的数字。但在其他一些方面,如何能够按时完成任务,则需要教育界的各方人士加以梳理。

在微观层面,就我个人研究比较多的高考改革而言,在多年的调研和讨论基础上,国务院在2014年出台了《关于



深化考试招生制度改革的实施意见》,这让刚刚过去的这一年在中国高考改革史上具有了标志性意义。2015年虽然不及2014年重要,但它同样具有着独特的意义。如果说2014年是高考改革的政策制定年的话,那么2015年就是中国高考改革全面实施的第一年。

比如,2014年国家作出了取消体

育、艺术等特长生加分项目的决定,而

2015年将是这项政策实施的第一年;同

样,将高校自主招生放到高考之后的政

策也是从2015年开始实施,目前具体

实施意见也已经出台。这些改革都可以

称得上是高考改革的“大动作”,至于实

施效果如何,还有待于实践的检验。

在国家招生考试方面,需要引起注

意的还是上海市和浙江省的高考科目改

革的试点。2014年,作为国家高考改革首

批试点的上海和浙江出台了具体改革方

案,宣布学生可自主选择三门高考科目。

2015年,该方案将进入比较实质的操作

阶段,因为新入学的高一学生就要面临

选择哪些科目进入高考科目的难题。这

对两个省市的考生非常关键,而其他省

市也在关注着两省改革的情况和实施效

果。对此,我们也应该抱有期待。

(作者系厦门大学教育研究院院

长,本报记者陈彬采访整理)

学生要在智育上有所长

■马知恩

建设创新型国家,培养创新型人

才,是习近平总书记多次强调的要点。

要培养创新型人才,教育首当其冲。

中国的孩子从小形成了依赖的意

识,独立自主能力很差,直接影响了日

后的创新,以致目前无论是“985工程”

“211工程”高校,还是普通高校,都存在

创新性不足的问题。

学生独立自主的能力差,在学习上

主要表现为自主学习意识薄弱,独立思

考能力较差;被动满足考试需要,缺少

主动追求。怎样培养学生自主独立的学

习能力、加强创新思维培养,是当前人

才培养中的一个关键问题。我们在大学

基础课课堂上明显感觉到,教师仍以教

授学生应试知识点为主,而怎样掌握科

学的思维方法,让学生通过知识点学会

得

发现问题、思考问题、分析问题,仍然停

留在口头上的多,实践上的少。

2015年,我希望在创新人才培养上

有较大飞跃,教育战线能就创新问题掀起

大讨论,从理念、体制上加以改变。如今,

在招生环节上,改革已有行动。在培养环

节上,高校不但应要求学生德智体全面发

展,而且在智育方面要允许学生个性化发

展,只有尊重学生的兴趣爱好,才能更好

地激发学生内在动力。在教学方法上,

我们不能再延续灌输式的教学方法,培

养学生独立自主强调他们的思想、能

力,让他们知道,学知识的同时,更要学

知识背后的发现问题、提炼问题、分析问

题、解决问题的方法。然而,这一点目前做

得很不足,直接影响了创新型人才的培养。

我希望高校在学风、教风上作进一

步的提倡。大学生越到高年级学风越差,学校各类活动分散了学生精力,使得学生刻苦钻研的精神不够。负责学生工作的教师怎样开展围绕学习、提高学生各方面能

力的思想教育,还有待研究、琢磨。

通过一系列改革,如果能实现学生在智育上有所长,在长项上为国家作贡献,这就是国家教育的成功。

(作者系西安交通大学教授,本报记者温才妃采访整理)



发现问题、思考问题、分析问题,仍然停

留在口头上的多,实践上的少。

2015年,我希望在创新人才培养上

有较大飞跃,教育战线能就创新问题掀起

大讨论,从理念、体制上加以改变。如今,

在招生环节上,改革已有行动。在培养环

节上,高校不但应要求学生德智体全面发

展,而且在智育方面要允许学生个性化发

展,只有尊重学生的兴趣爱好,才能更好

地激发学生内在动力。在教学方法上,

我们不能再延续灌输式的教学方法,培

养学生独立自主强调他们的思想、能

力,让他们知道,学知识的同时,更要学

知识背后的发现问题、提炼问题、分析问

题、解决问题的方法。然而,这一点目前做

得很不足,直接影响了创新型人才的培养。

我希望高校在学风、教风上作进一

步的提倡。大学生越到高年级学风越差,

学校各类活动分散了学生精力,使得学生

刻苦钻研的精神不够。负责学生工作的教

师怎样开展围绕学习、提高学生各方面能

力的思想教育,还有待研究、琢磨。

通过一系列改革,如果能实现学生在智

育上有所长,在长项上为国家作贡献,这就

是国家教育的成功。

(作者系西安交通大学教授,本报记者温才妃采访整理)

如何真正“立德树人”

■刘梦青

得我们思考和探究。

至于师德方面,教师要为人师表,学生真正喜爱并尊敬的当然是那些“学高、身正”的老师。而2014年发生的一些新闻事件表明,个别教师不仅在教师职业道德方面有所缺失,甚至丧失了普通公民应有的道德水平。而这些,是我们学生尤其不希望看到的。

需要补充的是,在我看来,高校教师之所以出现挪用科研经费的现象,不仅仅关乎职业道德问题。科研经费的使用与监管制度确实存在漏洞,但是杜而不绝的原因是什么?我认为主要原因可能是主管部门对于高校教师多出成果,快出成果的急切要求与现实情况下不尊重知识生产规律及教师劳动成果间的矛盾:首先,富有活力的青年教师普遍在申请科研项目方面困难重重;其次,对于申请到的科研项目经费的支配教师缺乏合理的自由度,劳务费低廉,极大影响了教师的科研积极性。在这种情况下,很多老师的“套取”经费现象,也是无奈之举。我想,在三令五申整顿高校科研不正之风的同时,也要深入教师群体,改革科研经费不能是政府的“专断独行”,也要关注和倾听这一核心群体的呼吁和心声。

说实话,我对大学挺失望的。我本科就读一所经贸类大学,只有一些经济类和法律类的专业。每一个同学都像一盒即将出厂的牛奶,急于获取各种认证,四六级证书、CPA证书、证券从业资格证、托福雅思托业。除此之外,大二的时候他们就会开始寻求各种实习的机会,毕业时带着一页塞得满满的A4简历,就好像牛奶裹着合格的出厂证书一样送到消费者的手中。



(作者系厦门大学学生,本报记者韩琨采访整理)

我所期待的大学

■刘媛媛

当然,根据简历上的内容,他们会

被分为三六九等。有一些是经典优质盒装奶,有些就是百利包。整整四年,我周围的同学都在抓住飞逝的光阴,为着出厂的一刻作准备,努力变成一盒优秀的牛奶。

研究生我来到北京大学,认识了一些历史系、中文系的同学,这里的人比较多元化,并不以进入投行和大企业为终极目标,他们中很多人仅仅以获取知识为目的,读书、做学问。做学问这个词听着多老套,离“90后”的大学生太远了。这现象让我稍许心安。

大学在我看来,首先应该是多元化的。高考是高中三年里的唯一的目,成败皆以成绩论。大学找工作是很多人四年来的唯一目的,成败皆以工作论。大学应该让我们认识到成为不同的人

的可能性,无论有什么样的优点、什么样的理想,都应该被包容和鼓励。只有这样,每个人才能在社会上找到合适的位置、方向。毕竟大学只是进入社会的开始。

第二,大学应该是一个做学问的地方。静坐书斋做学问在现代大学是很少见的事情了。我的朋友热衷于做学生会主席、去公司实习,为着积累人脉、多学一点人际交往的技巧。在我看来,大学是受教育和做学问的地方,有老师指点、同学相伴,但是我们把应该在社会上学习的东西,提前拿到大学,利用读书和学习的时间来练习,不可不说得不偿失。

结尾我想说,同学们,你们万万不能因为上了“大学”,就耽误自己读书受教育啊。(作者系北京大学学生)

